КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СТРУКТУРНОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ В ПИЩЕВОЙ И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Решение совокупности социально-экономических, научно-технических и природоохранных вопросов развития Украины предусматривает выделение такой фундаментальной проблемы, которая фокусирует их и выступает как теоретико-методологическая и хозяйственно-практическая предпосылка ее разработки. Ход процессов рыночных реформ и анализ их результатов позволяют отметить, что такой фундаментальной проблемой являются структурные трансформационные преобразования хозяйственного комплекса страны на инновационных принципах. Однако без активной постоянной регулирующей функции государства решить ее невозможно. Исходя из структуры национальной экономики и понимания ее конкурентных преимуществ в системе международного разделения труда следует, что указанная проблема особенно важна для продовольственного комплекса, и прежде всего — пищевой и перерабатывающей промышленности. Этим определяются актуальность и новизна темы монографического исследования 1.

Архитектоника монографии построена на комплексном подходе к системному анализу государственной регуляторной политики в перерабатывающей сфере продовольственного комплекса в контексте освоения инновационной модели его развития: от разработки научно-методологических принципов исследования до определения уровней и основных методов реализации.

В первом разделе, исходя из теоретического и нормативно-правового обобщения генезиса роли государства в продовольственной сфере, автор формулирует методологическую парадигму государственной регуляторной политики, вводит в научный оборот новую категорию "инновационно-структурные процессы". При этом раскрываются сущностные черты и специфические признаки данного понятия, классифицируются содержание и функциональное назначение структурных трансформационных преобразований в условиях глобального продовольственного кризиса, несовершенства отечественных нормативно-правовых актов в инновационной сфере, а также отсутствия реальных механизмов их реализации.

Второй раздел посвящен рассмотрению опыта структурных реформ в продовольственной сфере развитых и постсоциалистических стран. Убедительным является то, что данные аспекты освещаются на основании личного исследования продовольственной политики стран Европейского Союза на примере Польши. Важна также позиция автора по поводу того, что непосредственное использование Украиной опыта передовых стран крайне необходимо для всестороннего научного обоснования развития пищевой и перерабатывающей промышленности на инновационных принципах.

¹ Ч е б о т а р ь о в В. А. Державна регуляторна політика інноваційної структурної трансформації харчової та переробної промисловості. Монографія. Луганськ, ДЗ "ЛНУ імені Тараса Шевченка", 2011, 448 с.

Предметом анализа третьего раздела монографии являются макроэкономические тенденции в перерабатывающей отрасли страны во время рыночных реформ, что дало автору возможность определить условия формирования государственной политики структурной трансформации пищевой и перерабатывающей промышленности.

В четвертом разделе исследуются региональные особенности структурной трансформации продовольственной сферы на примере старопромышленных регионов Украины. Наиболее перспективными методами являются государственное регулирование создания и функционирования корпоративных формирований в продовольственной сфере, определение базовых принципов его реализации и адаптация систем обеспечения качества пищевых продуктов к условиям хозяйствования отечественных товаропроизводителей.

В пятом разделе логично обобщены результаты анализа в виде принципов государственного регулирования институциональных изменений на макроэкономическом уровне при формировании соответствующей среды, разработке внешнеэкономической стратегии продовольственного комплекса и доктрины развития пищевой и перерабатывающей промышленности Украины.

Конечно, к каждому из разделов в книге можно было бы сделать замечания и дать рекомендации. Однако, учитывая высокий научный и прикладной уровень работы, мы решили ограничиться лишь пожеланиями, которые бы повысили креативность данного произведения. Так, мировой опыт демонстрирует, что решение сверхсложной проблемы, которую очертил автор в монографии, без эффективного сотрудничества на партнерских принципах государственных и бизнесовых институций, научных и образовательных организаций, негосударственных учреждений остается проблематичным, поэтому следовало бы осветить методологические подходы к моделированию такого сотрудничества. Вместе с тем целесообразно очертить этапы инновационно-структурной трансформации пищевой и перерабатывающей промышленности, формирования конкурентных преимуществ развития отрасли на этой основе и законодательного регулирования кластерной политики, направленной на стимулирование эффективного использования объектов права интеллектуальной собственности и создания инновационной инфраструктуры.

В целом рецензируемую книгу можно считать существенным вкладом в решение сложной теоретической и хозяйственно-практической проблемы, она будет представлять определенный интерес для исследователей и практиков в сфере развития $A\Pi K$.

Ю. ЛУПЕНКО, академик НААН Украины.